Содержание труда в современных условиях измеряется не только степенью его интенсивности, но и уровнем проявления творчества. Причём наблюдается объективная тенденция - с развитием общества интенсивность, и количество физического труда убывает, а интеллектуального творческого - возрастает.
Повышение творческой активности конкурентоспособных специалистов во многом зависит от их подготовки к изобретательской и рационализаторской деятельности.
Конкурентоспособным специалистам, творчески относящимся к своему труду, нужны не только глубокие знания научно-технических и экономических основ производства, но и специальные знания и умения по рационализации и изобретательству. Основы их должны быть заложены ещё при обучении в школе или профессиональном училище.
На уроках производственного обучения и производственного труда учащихся учитель должен формировать знания, развивать творческие способности учащихся, воспитывать у них черты личности, необходимые изобретателю, рационализатору.
В отечественной педагогике считается доказанным, что если к творческой деятельности не начать приучать с достаточно раннего возраста, то ребёнку будет нанесён ущерб, трудно восполнимый в последующие годы.
Педагогикой также определены пути развития творческих способностей. Общим для них является включение учащихся в творческую деятельность.
Как известно главный труд учащихся - учёба. Поэтому вполне очевидно, что для воспитания творческих черт личности у учащихся его нужно сделать творческим. К сожалению, в нашей системе преобладает репродуктивное обучение. Процесс обучения часто представляет собой подачу информации от учителя к ученикам. Учитель при этом выступает в качестве передатчика готовой информации, знаний, а учащиеся -пассивных «запоминающих устройств». Чем точнее на последних уроках ученик воспроизводит полученные в готовом виде знания, тем выше оценки, которые ему выставляют.
Репродуктивно полученные знания и умения не находят применения на практике. Знания и умения даются учащимся как бы впрок, на будущее, хотя хорошо известно, что ребёнок не осознаёт этого, он живёт настоящим. Со временем у ученика вырабатывается не только стереотип такой деятельности, но и характер мышления.
Сказанное выше всецело относится и к производственному обучению. Здесь также редко учителя прибегают к решению технических задач, использованию проблемности, техническому эксперименту и т.д. На современном этапе развития науки и техники производственное обучение надо поставить так, чтобы учащиеся не только знакомились с современными достижениями в технике и на производстве, но и получали обобщающие знания о них, были причастны, пусть даже в самом малом, к совершенствованию производства.
Для удовлетворения социального запроса общества в творческих кадрах, нужно коренным образом перестроить обучение, прежде всего в творческом плане. Для этого надо шире использовать достижения психолого-педагогической науки, внедрять творческие методы обучения и воспитания, находить средства, повышающие познавательную активность учащихся.
Так на уроках теоретического обучения, при изложении нового материала, я стараюсь различными способами активизировать познавательную деятельность учащихся. Например, предлагаю дать анализ того, или иного конструктивного решения, применяемого в современной технике, а затем призываю учащихся подумать о решении этой задачи другими способами, с последующим обсуждением этих решений.
Считаю, что подобные обсуждения, беседы о новинках техники стимулируют, хотя бы наиболее активных, любознательных учащихся к изучению новой научной и популярной литературы, - чаще чтению журналов «За рулём», «Авторевю», а также «Техника молодёжи», «Моделист – конструктор», «Юный техник». Однако было бы неправильно полагать, что воспитание творческих черт личности учащихся возможно только в учебной деятельности. Наоборот можно утверждать, что только в процессе теоретического обучения, нельзя в надлежащей мере развить творческие черты личности. Нужна непосредственная, практическая деятельность в конкретном виде творчества - техническом, художественном и т.д.
Техническое творчество учащихся - наиболее массовая форма привлечения учащихся к творчеству. Это эффективное средство воспитания, целенаправленный процесс обучения и развития творческих способностей учащихся в результате создания |
материальных объектов с признаками поэтапности и новизны.

         Новое в детском творчестве, в основном, носит субъективный характер. Учащиеся часто изобретают уже изобретённое, а изготовленное изделие или принятое решение является новым только для его создателя, однако педагогическая польза творческого труда несомненна. Результат творческой деятельности учащихся - комплекс качеств творческой личности: умственная активность, стремление добывать знания и формировать умения для выполнения практической работы, самостоятельность в решении поставленной задачи, трудолюбие, изобретательность и др.
При подготовке уроков производственного обучения по слесарному делу, у нас постоянно стоит задача: какие изделия можно изготовить на уроках в наших условиях, имея определённые возможности материальной базы, т. е. имея ограниченные возможности в приобретении и использовании оборудования, инструментов, материалов. При решении этих задач также идёт учёт физических возможностей учащихся их навыков, способностей и т.д. Так при подготовке к таким урокам я заранее обращался к ребятам с этой проблемой, предлагая решать её вместе. Предлагалось обдумать возможность изготовления в наших условиях каких-либо изделий, имеющих практическое значение и содержащих, как можно больше слесарных операций, которые необходимы учащимся для приобретения и закрепления навыков и знаний, полученных на предыдущих занятиях.
           Большинство учащихся достаточно активно участвуют в решении этих вопросов не только на уровне предложений, но и при их изготовлении и разработке технологических карт.
Учащимся были предложены и изготовлялись на уроках производственного обучения такие изделия, как - простейший инструмент и приспособления, съемники простые и универсальные, корпуса приборов, петли навески дверей, уголки и петли оконные, петли для навесных замков различных конструкций, картин, различные запоры, скобы, полочки, кронштейны, уголки мебельные, оконные и пр.
Конечно, далеко не всегда изделие, его конструкция удовлетворяло поставленным задачам, т.к. мы чаще всего использовали в работе метод «проб и ошибок», т.е. учащиеся изготовляли различные варианты изделий и уже на готовом материале становилось ясно: годится ли изделие для дальнейшего изготовления фазу в данном виде или после доработки, или по тем или иным причинам не годится совсем.
Немаловажное значение техническое творчество имеет для расширения политехнического кругозора учащихся. В процессе творческой деятельности учащиеся сталкиваются с потребностью в дополнительных знаниях о технике: в изучении специальной литературы, в ознакомлении с новинками техники, в консультациях специалистов.

Техническое творчество способствует также приобретению опыта, имеющего огромное значение для формирования личности.
Во-первых, он позволяет на основе полученных знании и умений приобретать новые.
Во-вторых, опыт в определённой степени уменьшает вероятность выбора ошибочного пути при решении технических задач.
В-третьих, опыт способствует выработке умений переноса знаний и умений в новые условия применения. В практике творческой деятельности известно много случаев, когда сложные технические задачи решались именно благодаря переносу опыта решения аналогичных задач.
Практика показывает, что гораздо легче решать вопросы, связанные с конструированием и изготовлением изделий, с учащимися групп второго, третьего курса уже прошедших с вами на первом курсе начальные уроки технического творчества, конструирования и изготовления чего-либо. Они быстрее настраиваются на решение поставленных задач, включаются в работу и успешнее их решают.
Так для использования магнитной доски в кабинете ПДД встала задача об ее изготовлении и, самое главное, размещении в помещении кабинета. Сложность состояла в том, что, в заполненном пространстве кабинета, для доски, казалось бы, совсем нет места.
Перед ребятами была поставлена задача, - каким образом лучше изготовить и разместить магнитную доску. Вскоре были представлены предложения основные из которых выглядели так:
 1. Сделать съемный элемент на уже существующую меловую доску и по мере необходимости вывешивать ее или убирать.
2. Сделать дополнительный подвесной элемент (крыло), закреплённый шарниром (по принципу современных досок) и при необходимости откидывать её.
3. Разместить доску на боковых или задней стенках.
4. Разместить доску в корпусе уже существующей плакатницы, расположенной  рядом с меловой доской.
После обсуждения предложений, выслушивания критических замечаний, взвешивания всех «за» и «против» было решено воспользоваться предложением № 4. Мотивировалось это решение примерно следующим образом:
· предложение № 1 довольно легко осуществимо, т.е. не сложно в изготовлении и не требует серьёзных материальных затрат. Но основной недостаток этого предложения - сложность пользования доской во время коротких по времени показов, т.к. её монтаж и демонтаж в любом случае займёт какое-то время:
· Предложение № 2 было отклонено, т.к. такая конструкция была бы наиболее сложной, дорогой, громоздкой, а самое главное, значительно утяжеляла передвижную доску;
· Предложение № 3 по исполнению наиболее простое, но расположение доски на боковых или задней стенах существенно затрудняет пользование ею из-за отдельного расположения от основного рабочего места преподавателя и плохого обзора с рабочих мест учащихся;
· Предложение № 4 оказалось наиболее приемлемым, т.к. расположение этой доски идеально для работы преподавателя, изготовление её оказалось наиболее простым и дешёвым, т.к. вместо стекла или экранов плакатницы в пазы её корпуса был восстановлен крашеный металлический лист, который собственно и является магнитной доской. А материал плакатницы был задействован за счёт увеличения объёма информации на другой плакатнице.
Творческая деятельность способствует формированию у учащихся преобразующего отношения к окружающей действительности. У человека, который не занимается творческой деятельностью вырабатывается приверженность к общепринятым  взглядам и мнениям.
На его восприятие влияют привычные установки, оценки и т.д. Это приводит к тому, что в своей деятельности, работе и мышлении он не может выйти за пределы известного. Со временем стереотип такой деятельности закрепляется и продолжается косность мышления, от которого человеку трудно избавиться.
Большое значение в творческой деятельности имеет непрерывность творческого процесса, т.к. практика показывает, что эпизодическая творческая деятельность мало эффективна.
Большое значение в воспитании творческих черт личности имеет результативность творческого труда. Особую ценность представляет в этой связи труд, направленный на совершенствование производства, повышение эффективности оборудования и т.д.
Требование результативности особенно важно, т.к. получаемый результат вызывает положительный эмоциональный настрой, стимулирует творческую деятельность учащихся.
Я считаю, что результативность творческого труда, впрочем, как и любого другого, важна как для учащихся, так и для руководителя. Понятно, что отсутствие результата труда в каждый конкретный момент - это то же репродуктивное обучение, т.к. польза от творческой деятельности, пусть не сиюминутная, но всё равно есть или будет, в виде приобретенного опыта, знаний, навыков. Однако понятно, что если ученик не видит результатов своего труда ни сегодня, ни завтра, то он постепенно теряет интерес к какой-либо деятельности, работе, творчеству. И очень хорошо видно, как учащийся радуется, получает удовлетворение, когда видит постоянно результаты своего труда, иногда напоминая преподавателю и товарищам о проделанной работе, он в очередной раз переживает минуты гордости, и может быть даже счастья.
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