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             Материал настоящей публикации – попытка обобщить опыт конструкторов, испытателей и водителей со стажем, которые создают практическое топливо из биологического сырья и доводят его до требуемого экономического и экологического уровня. Цель - передать этот опыт преподавателям спецпдисциплин, которые формируют целостное представление у учащихся о современных видах топлива посредством интеграции смежных предметов. В частности данный доклад может служить дополнительным материалом к темам уроков по материаловедению: «Нефть и получение из нее автомобильного топлива», «Автомобильное, дизельное и газовое топливо». К урокам по технологии производства продукции растениеводства «Технология возделывания и уборки рапса», охране труда «Правила безопасности при хранении, погрузке, перевозке и выгрузке топливосмазочных материалов. Правильные приемы заправки автомобиля», по устройству тракторов и автомобилей «Дизельное топливо», устройство автомобиля «Сведения о топливе для ДВС», эксплуатация автотранспортных средств «Топливо автомобильных двигателей».
             В мире все больше говорят о необходимости замены нефти, угля и газа на биотопливо. На данный момент мировым  рекордсменом по потреблению биотоплива является Бразилия. При этом считается возможным увеличить его выпуск до 80% к 2015 году. Биотопливо - что же это такое на самом деле? Каковы его виды? Каким должно быть сырье, из которого можно получить  биологическое топливо?
            Сто лет назад, во времена изобретений Рудольфа Дизеля спирт годился как топливо, но являлся дорогим. Сейчас спирт имеет больше шансов быть использованным как топливо или добавка к топливу, его можно получать из многих растений, их семян и корнеплодов. Биото́пливо - это топливо из биологического сырья, получаемое в результате переработки каких-либо растений. Существуют также проекты разной степени проработанности, направленные на получение биотоплива из целлюлозы и различного типа органических отходов, но эти технологии находятся в ранней стадии разработки. Видов топлив из биопродуктов предлагается великое множество.  Различается жидкое биотопливо (для двигателей внутреннего сгорания, например, этанол, метанол, биодизель), твёрдое биотопливо (дрова, солома) и газообразное (биогаз, водород).
            Биометанол – метанол, полученный промышленной  переработкой фитопланктона, рассматривается как одно из наиболее перспективных направлений в области получения биотоплива. Основными доводами в пользу использования микроскопических водорослей являются следующие:         - высокая продуктивность фитопланктона (до 100 т/га в год); 
- в производстве не используются ни плодородные почвы, ни пресная вода;        - процесс не конкурирует с сельскохозяйственным производством.                   

             Биобутанол – это бутанол (C4H10O — бутиловый спирт), полученный из сахарного тростника, свеклы, кукурузы, пшеницы, маниоки, а в будущем и из целлюлозы. Может, но не обязательно должен, смешиваться с традиционными топливами. Энергия бутанола близка к энергии бензина. 
            Диметиловый эфир - экологически чистое топливо без содержания серы, содержание оксидов азота в выхлопных газах на 90 % меньше, чем у бензина. Применение диметилового эфира не требует специальных фильтров, но необходима переделка систем питания (установка газобалонного оборудования, корректировка смесеобразования) и зажигания двигателя. Департамент транспорта и связи Москвы подготовил проект постановления городского правительства «О расширении применения диметилового эфира и других альтернативных видов моторного топлива». Бионефть - новый вариант биотоплива, который только начал получать распространение, но, видимо, имеет большие перспективы. Бионефть получается путем глубокой химической переработки (на основе пиролиза) самого разнообразного сырья. Бионефть — промежуточный продукт для производства разных видов автомобильного топлива. Производство бионефти не связано с решением задачи обеспечения продовольственной безопасности. Биодизель - топливо на основе жиров животного, растительного и микробного происхождения, а также продуктов их этерификации. Сырьём могут быть рапсовое, соевое, пальмовое, кокосовое масло, или любого другого масла-сырца, а также отходы пищевой промышленности. Разрабатываются технологии производства биодизеля из водорослей. Биодизель можно получать из отходов мясоперерабатывающих предприятий, фритюрного жира и др.     

            Биотопливо второго поколения - различные топлива, полученные различными методами пиролиза биомассы, или другие топлива, отличные от метанола, этанола, биодизеля. Биотопливо третьего  поколения – это топливо, полученное из водорослей.
            Какие же достоинства и недостатки применения биологического топлива? Сторонники говорят, что биотопливо в меньшей степени загрязняет атмосферу, а противники возражают: при сгорании биотоплива выделяются те же продукты, что и при сжигании ископаемых топлив. Действительно, в процессе сгорания и тех, и других топлив образуются, главным образом, углекислый газ, вода и несколько примесей, многие из которых являются вредными: моноксид углерода, оксиды азота, углеводороды и т.п. Наибольшее внимание обычно уделяется вредным компонентам выхлопа и одному из виновников парникового эффекта - углекислому газу. Одним из главных преимуществ биотоплива называют сокращение выбросов парниковых газов. Это, однако, не означает, что при сгорании биотоплив образуется меньше диоксида углерода (хотя и такое возможно). При сгорании биотоплива в атмосферу возвращается углерод, который ранее поглотили растения, поэтому углеродный баланс планеты остаётся неизменным. Ископаемые топлива - совсем другое дело: углерод в их составе миллионы лет оставался "законсервированным" в земных недрах. Когда он попадает в атмосферу, концентрация углекислого газа повышается. 
           В результате исследований  Саратовского института им. Н.И.Вавилова выявилось, что топливо В-20+УЗ улучшает экологические показатели, при этом ухудшение топливной экономичности  незначительно. В испытании участвовал  дизель Д–243 и три вида топлива: ДТ, биодит В-20 (смесь 20 % СМ и 80 % ДТ) и биодит В-20 , который обработан ультразвуком (УЗ)  в течение 5 минут для замедления скорости расслоения биотоплива на исходные составляющие и для сохранения его физико-химических свойств. В качестве сырья для биотоплива служило сафлоровое масло (СМ). Сафлор – однолетнее травянистое засухоустойчивое растение, являющееся оптимальной культурой  для засушливого Заволжья.
           Топливо, содержащее биодобавки, (в особенности этанол) не может перекачиваться по обычным трубопроводам для нефтепродуктов. Кроме этого, автозаправочные станции должны специально подготавливать своё оборудование, в особенности топливные резервуары, тщательно высушивая их перед заливкой топлива с этанолом в составе: этанол весьма гигроскопичен, и если допустить контакт топлива с водой, оно станет опасным для двигателей, так как может привести к их коррозии.

            Проблема внедрения биотоплива в повседневную практику носит двоякий характер: неизвестна его истинная способность обеспечить снижение вредных выбросов в атмосферу, недостаточно изучено его влияние на механику двигателей – будь-то биотопливо в смеси с обычным или чистое биотопливо.
            Биотопливо само по себе может являться сильным растворителем, и постепенно забивать мелкие форсунки инжекторной системы растворёнными в нём веществами. Обычные бензиновые двигатели могут без проблем работать на смеси, в состав которой входит 5% этанола. Необходимы модифицированные двигатели, которые химически инертны по отношению к топливу и, кроме того, отрегулированы под характеристики его сгорания.

             В последнее время энергетические ресурсы планеты  исчерпываются в большей степени нежели, чем это представляется нужным для потребления, а посему с течением времени можно рассчитывать, что многомиллионные запасы природы однажды иссякнут. В этот момент, наверное, и пригодятся частичные или абсолютные заменители традиционных топлив, но лучше это будет или хуже?

Литература:
1.  Загородских Б.П., Фадеев С.А., Кожевников А.А.  Сафлоровое масло вместо рапсового/  Сельский механизатор.- 2010 г.- № 6 
2.Конец биотоплива Василий Колташов (руководитель Центра экономических исследований  Института глобализации и социальных движений (ИГСО)
3. Биотопливо: добро или зло? CARDRIVER RU
4. Евгения Рябцева Интернет-журнал «Коммерческая биотехнология» http://www.cbio.ru по материалам ScienceDaily.
5. Биотопливо, материал из Википедии
