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Урок-практикум.

Урок-практикум – это форма организации учебного процесса, основанная на самостоятельной работе учащихся в классе под руководством учителя, в ходе которой происходит применение ранее полученных знаний для выполнения заданий практического характера, ознакомление учащихся с методами исследования, приобретение новых знаний и практических умений.

Практические знания должны отвечать содержанию темы и предусматривать формирование необходимых умений и навыков.

При подготовке урока-практикума необходимо учитывать:

-какие, полученные при изучении темы, являются опорными;

-какие понятия, теоретические положения, известные учащимся будут применяться;

-какие новые знания должны получить учащиеся;

-какие выводы, обобщения должны быть сделаны в процессе работы;

-с какими новыми методами, приемами, способами учебной и исследовательской деятельности  должны быть ознакомлены учащиеся.

Целевая установка урока-практикума включает как выяснение сущности и значения изучаемых явлений, причинно-следственных связей, закономерностей, так и формирование различных приемов работы.

При проведении урока-практикума учащихся следует обеспечить необходимым раздаточным материалом. 

Урок - конференция.

Уроки-конференции чаще всего проводятся при закреплении учебного материала и являются итогом работы учащихся по изучению большой темы курса.

Такие уроки учат самостоятельности мышления, вырабатывают умения выступать перед большой аудиторией, дают возможность самостоятельно готовить и проводить эксперимент, воспитывают ответственность перед классом, позволяют за сравнительно короткий промежуток времени повторить большой объем материала.

Урок-конференция проводится примерно по такому плану:

-вступительное слово учителя;

-доклад-сообщение учащихся по основным вопросам темы;

-подведение итогов, выставление отметок.

Урок – консультация.

Урок – консультация предшествует урокам – лекциям, семинарам, зачетам, урокам-диспутам, конференциям, урокам по развитию речи. Это может быть библиотечно-библиографический урок, где учат, как писать рефераты, доклад, а также урок, на котором знакомятся с текстами, докладом, урок рецензирования.

Ученический доклад на уроке.

Ученические доклады рассчитаны на 5-7 минут, их темы должны быть связаны с изучаемой темой урока.

Учитель предлагает учащимся несколько тем на выбор, список рекомендуемой литературы по каждой теме, дает необходимые указания. Для контроля подготовки доклада назначает консультацию.

Подготовка к докладу.

1.Получив тему доклада, необходимо вникнуть в ее формулировку, определить границы     будущего высказывания, основную мысль.

2. Изучить предложенную по теме доклада литературу.

3.Учитывая, для кого делается доклад и время, отведенное для него, отобрать материал, обращая внимание на те факты, которые будут интересны для данной аудитории. Сделать выписки, цитаты, записать на отдельные карточки, чтобы во время выступления пользоваться ими.

4.Продумать последовательность изложения материала (как доступнее и интереснее раскрыть тему), составить рабочий план и систематизировать в соответствии с ним отобранный материал.

5.Запсать текст доклада полностью или частично (основные мысли, начало, концовку, переходы-мостики от одной части к другой). Выделить термины, незнакомые слова, приготовиться объяснить их, уточнить произношение трудных слов, постановку ударения.

6.Сделать памятки, что следует выделить голосом, повторить, где с этой целью замедлить темп, усилить паузу.

7.Отложив текст в сторону, коротко записать на листке главное – вы увидите, что вами забыто или не понято.

8.Хоршо прорепетируйте доклад дома (можно использовать магнитофон). Такая репетиция позволит проверить, сколько времени займет доклад, отдельные его части. Вы сможете вовремя сократить какую-то из них, а какую-то расширить.

Урок – лекция.

Урок – лекция продолжается 45 минут. Лекция лучше воспринимается, если ей предшествует предварительная работа (чтение соответствующего раздела учебника, различные индивидуальные задания).

 Перед лекцией учитель может предложить ее план, дать для обдумывания основные вопросы, рассмотрение которых войдет в содержание лекции.

  В лекцию можно включать выразительное чтение учеников, краткие выступления-сообщения, фрагменты из учебных фильмов, которые делают урок-лекцию более эмоциональным и интересным. 

 Особенностью урока-лекции является непосредственное руководство со стороны учителя конспективной записью содержания лекции. По мере изложения материала подчеркивать интонацией важные моменты для записи, подсказывать более краткие и точные формулировки, дать возможность дословно записать вывод.

  Основные требования к лекции:

-лекция должна быть безукоризненной в научном отношении;

-по содержанию быть шире излагаемого материала в учебнике по данной теме;

-лекция должна учить мыслить, обобщать. 

              Такие уроки допустимы в старших классах, т.к. лекционное изложение материала требует от учащихся максимальной концентрации внимания, умения слушать, обобщать и видеть главные моменты во время конспектирования.

Урок – зачет.

                Подготовка учащихся к зачету начинается на вводном уроке. До сведения учащихся доводится перечень заданий, знаний и умений, подлежащих усвоению, а также дата предстоящего зачета. Все это помещается на специальном стенде и находится там до окончания изучения материала.

                По мере изучения материала учитель напоминает учащимся о зачете, предлагает определить, что неясно и что следует доработать, приучает ребят к самоконтролю, соотнесению своих знаний и умений с требуемыми, внесению в них соответствующих корректив.

                На зачетный урок выносятся вопросы, позволяющие проверить усвоение наиболее важного материала. При этом необходимо учитывать не только содержание и объем знаний, подлежащих усвоению, но и уровень усвоения:

1 уровень – понимание, запоминание;

2 уровень – применение знаний и умений в незнакомой ситуации;

                Формы проведения зачета могут быть различные: письменный или  устный, фронтальный или индивидуальный, самоконтроль и т.д., в зависимости от содержания, темы, задач проверки, особенностей класса и других факторов. Надо не забывать о том, чтобы формы зачета не оказались новыми для учащихся, а были привычными, не вызывали отрицательных эмоций и не требовали времени на их усвоение.
Урок – диспут.

Урок- диспут – особая разновидность бесед. Это поиск учащимися самостоятельного решения в споре, сопоставление разных точек зрения. К нужному выводу ученики приходят под руководством учителя, в результате раздумий и споров.

 I этап – подготовка к диспуту. Здесь прежде всего необходимо дать учащимся определенные знания и добиться понимания сущности общественных отношений изображаемой эпохи, ее общественной психологии, выдвинуть основные пункты для размышления, создавать психологические предпосылки восприятия основных нравственных проблем, которые будут предметом диспута.

 II этап – сам диспут. В работу включается такой важный фактор, как коллективное сопереживание, направляемое учителем. В ходе подготовки и проведения урока-диспута, как и вообще в коллективной мыслительной работе, чрезвычайную роль играет общее настроение. Задача состоит в том, чтобы, управляя настроением класса, создать определенный настрой чувств и мыслей, отвечающий поставленной идейной задаче.

  III этап – логическое завершение диспута. Здесь на первый план выдвигается осмысление сказанного и прочувствованного. Учитель должен помнить, что урок-диспут требует от него особого умения, нужно не подавлять учащихся своим авторитетом и знаниями, а дать возможность высказать каждому свою точку зрения. При проведении диспута необходимо помнить о разумном распределении времени, давая возможность подумать, размыслить, обобщить и сделать

