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       Современное образование является сложнейшей формой общественной практики, его место и роль на данном историческом этапе – исключительны и уникальны. Сегодня образование оказывается самым масштабным и может быть - единственным социальным институтом, через который осуществляется трансляция и воплощение базовых ценностей и целей развития Российского общества.  

      Среднее профессиональное образование (СПО) занимает особое место в структуре образования и играет значительную роль в удовлетворении образовательных потребностей населения. Одна из проблем профессиональной подготовки специалистов связана с противоречием между теоретическим и практическим характером реальной профессиональной деятельности. Выпускники не всегда способны перенести в практическую деятельность и использовать в ней теоретические знания. Совершенствование профессиональной практической подготовки предполагает обеспечение ее полноты и целостности.     «Известно, что в кадровой структуре различных отраслей высококвалифицированные рабочие и специалисты среднего звена составляют от 60 до 85%, а в сфере услуг - более 90%. Их роль как «человеческого капитала» развития и дальше будет расти. В условиях взаимодействия рынка труда и рынка образовательных услуг большое значение имеет развитие профессионального образования, нацеленного одновременно на удовлетворение интересов личности, общества, производства.  С учетом нынешнего состояния экономики формулируются приоритетные направления, одно из них инновационное образование. Именно поэтому такое образование должно быть связано с практикой более тесно, чем традиционное.     Инновационное образование предполагает обучение в процессе создания новых знаний, овладение базовыми компетенциями, позволяющими затем, по мере необходимости, приобретать знания самостоятельно – за счет интеграции фундаментальной науки, непосредственно учебного процесса и производства. Обеспечение повышения качества профессионального образования с целью подготовки специалистов, сочетающих в себе фундаментальность, широту подготовки и способность гибко реагировать на потребности практики, требует организации обучения на основе интеграции учебной, инновационно-производственной и научной деятельности.     В результате перед образовательным учреждением среднего профессионального образования возникает ряд взаимодополняемых друг друга проблем: со стороны учебного заведения: трудоустройство выпускников техникума по профилю специальности; со стороны работодателя: дефицит квалифицированных специалистов, адаптированных к экономическим реалиям современного общества, адекватно оценивающих свои жизненные приоритеты, социальную и экономическую значимость выбранной профессии.     С целью решения поставленных проблем в рамках изучения общепрофессиональных, специальных дисциплин в течение учебного года реализуются образовательные проекты. Целью проекта является создание условий для осознания студентами, в процессе обучения и воспитания, важности профессиональной деятельности, социальной значимости будущей профессии, их способности осмыслено и целенаправленно двигаться к намеченной цели – стать конкурентоспособными специалистами, готовыми к профессиональному постоянному росту, социальной и профессиональной мобильности.

        Динамично изменяющиеся рыночные условия определяют необходимость переосмысления теоретических подходов и практических решений, связанных с профессиональной подготовкой молодежи. Большое значение приобретает в связи с этим расширением и углубление инновационной деятельности в учреждениях среднего профессионального образования  . Все более возрастает общественно значимая роль инноваций и в системе среднего профессионального образования и во всей образовательной системе. Инновационная деятельность в системе образования обладает своими специфическими особенностями, как в научной теории, так и в педагогической практике. Следует отметить, что далеко не все педагоги уделяют достаточное внимание этому моменту. Инновационный подход к делу способствует раскрытию творческого потенциала педагого, обеспечивает эффективную деятельность учреждений среднего профессионального образования, как в режиме функционирования, так и в режиме развития. А это, в свою очередь, создает условия для приоритетного развития системы в целом. Инновации охватывают содержание образования, технологии обучения и воспитания, организационные формы, методы управления . Изучение положительного опыта инновационной деятельности  позволяет выделить пять основных организационно-педагогических условий ее осуществления: 

1.  инновационная деятельность ведется на основе специально разработанной инновационной программы учебного заведения; 

2.  внедрение нововведений не ущемляет права участников учебного процесса, не влияет на их здоровье и развитие; 

3.  инновации востребованы педагогическим коллективом, а также родителями учащихся; 

4.  отношения между преподавателями, студентами и другими работниками учреждения строятся на принципе сотрудничества; 

5.  участие педагогов в инновационной деятельности обусловлено положительной мотивацией, готовностью к позитивным переменам в учебно-воспитательном процессе.

       Важная роль в успешном осуществлении инновационной деятельности принадлежит руководителю образовательного учреждения, который, прежде всего, определяет, соответствуют ли педагогические и материально-технические возможности целям и задачам инновации. Основным документом является инновационная программа развития образовательного учреждения.   Разработка такой программы включает в себя ряд последовательных этапов. На подготовительном этапе осуществляется поиск, обработка и анализ научно-педагогической и методической информации, обобщение собственного опыта, определение педагогического потенциала образовательного учреждения, создание необходимых условий (инновационных программ, учебных планов, методических рекомендаций), определение состава участников инновационной деятельности и их функций. На втором этапе определяется содержание инновационной деятельности и ее приоритетные направления, разрабатываются критерии определения эффективности результатов; методы диагностики, анализа, коррекции, определяется материальное обеспечение и составляется смета расходов. На третьем этапе продумывается система управления инновационной деятельностью. На заключительном этапе экспертный совет осуществляет оценку качества результатов инновационной деятельности, определяет эффективность учебно-воспитательного процесса. Все материалы обсуждаются и утверждаются на педагогическом совете . В идеале следует стремиться к тому, чтобы продуктом инновационной деятельности являлось не частичное, а системное обновление учебно-воспитательной деятельности образовательного учреждения. Большая часть проводимых инноваций имеет локальный характер и часто относится к изучению отдельных учебных дисциплин, применению конкретных методов и средств. Инновации в содержании и технологии обучения продолжают относиться к разряду малоизученных дидактических явлений. И иногда здесь практика даже опережает теорию. Анализ некоторых аспектов инновационного подхода в образовательном процессе позволяет сформулировать ряд обобщающих положений. Инновационные технологии обучения следует рассматривать как средство, с помощью которого направления модернизации образования могут быть претворены в жизнь. Наибольшее развитие сейчас получают технологии обучения, основанные на личностном и деятельностном подходах.  Таким образом, овладевая умениями вносить инновационные изменения в свою педагогическую деятельность, осознавая наиболее уязвимые ее стороны и обладая знаниями о наиболее целесообразных методах работы, преподаватель все более совершенствуется в профессиональном плане, улучшает качество взаимодействия со студентами в собственно образовательных и межличностных отношениях. А это, в свою очередь, обеспечивает инновационное развитие образовательного учреждения в целом, системы среднего профессионального образования, способствует повышению качества подготовки специалистов среднего звена. Объектами проектирования в процессе инновационной деятельности по внедрению новых образовательных стандартов могут быть:

-   новая модель подготовки специалистов в образовательном учреждении:

-  новая модель образовательного учреждения, разработанная, например, с целью более эффективной реализации непрерывного образования;

-  система управления качеством образования, построенная в образовательном учреждении на основе международных стандартов качества и новых государственных образовательных стандартов;

-  система мониторинга образовательных стандартов, реализуемая в образовательном учреждении и включающая мониторинг его выпускников;

-  система работы образовательного учреждения в условиях реализации стандартов нового поколения и оценки ее эффективности и др.

       Главная задача образовательного проекта заключается в формировании экономического мышления у студентов всех специальностей, в соответствии с профессиональной направленностью, отвечающего требованиям рыночной экономики, полностью адаптированного к  современному рынку труда. Студент должен осознавать: «Всё, что я познаю, я знаю, для чего мне это надо и где и как я могу эти знания применить». То есть задача преподавателя состоит в четкой профессиональной мотивации студента. Основная цель – научиться выбирать из потока информации ту, которая необходима для реализации экономических замыслов, идей на основе использования новых информационных технологий. На этом этапе студенты формируют  умения анализировать сложившуюся ситуацию на рынке труда, составлять прогнозы дальнейшего развития событий; получают навыки работы с источниками экономической информации: глобальной сетью Интернет, компьютерными телекоммуникациями, электронными базами данных, виртуальными библиотеками, интерактивным телевидением, газетами, журналами, радио, телевидением.  На повышение качества профессиональной подготовки студентов влияет использование новых информационных технологий, поэтому профессиональная подготовка студентов  будет эффективнее, если  в процессе профессионального обучения ориентировать студентов на разнообразные формы участия в разработке  информационно – образовательных электронных ресурсов, связанных не только с учебным, но и профессиональным содержанием деятельности будущих специалистов .  Развитие навыков у студентов – будущих специалистов, просчитывать наперёд принятые решения, видеть перспективы. На данном этапе студенты ведут работу с конкретными данными предприятий, осуществляющих деятельность по профилю их специальности.

     Таким образом, на начальных этапах реализации образовательного проекта,  студенты имеют представление о состояние отраслей, их специализации в целом и конкретных предприятий. Это достигается за счет знакомства и анализа информации в данной области, экскурсий на производство, социального партнерства, прохождения практик. В результате у студентов учебного заведения, формируются представления о будущей профессии, об уровне производства предприятий города и региона, системе социальных гарантий и оплате труда. Всё это направленно на осознание необходимости получения образования не для наличия «корочек», а специальности – как профессионального будущего, приносящего материальное и моральное удовлетворение от результатов своего труда, чтобы на выходе из кризиса мы имели квалифицированную, настроенную на модернизацию рабочую силу, а не трудовой балласт.    
     Успех инноваций зависит во многом от самих преподавателей. Чтобы подготовить педагога к пониманию, осмыслению инновационных идей, а тем более к их использованию, необходимо иметь четкое представление о технологии учебно-воспитательного процесса. И следует отметить, что инновационные методы распространяются на разные формы организации педагогической деятельности, в том числе актуальные и при организации самостоятельной работы студентов. Надо отметить, что в основе педагогической инновации лежит инновационный процесс, в котором инновационная деятельность педагога носит проектировочный характер и направлена на создание нового вида педагогической практики, развивающейся на базе научно обоснованных педагогических идей и технологий. 

         Позиционирование образования как системы образовательных услуг актуализирует механизм их организации в рамках социального партнерства. Важнейшим направлением модернизации российского образования является преодоление цеховой замкнутости отрасли образования, преобразование образовательных институтов различного масштаба в открытые социально образовательные системы, деятельность которых направлена на решение актуальных экономических, социальных, культурных проблем муниципалитета, региона, России в целом. Открытость образовательного учреждения выражается в построении системы социального партнерства, кооперативных связей с другими сферами общества: органами власти, бизнесом, учреждениями образования, культуры и науки, направленной на взаимовыгодное сотрудничество в тактическом и стратегическом плане, совместную деятельность образовательного учреждения и социальных партнеров. Система социального партнерства обеспечивает как поступательное развитие самого образовательного учреждения, так и качественное улучшение ситуации его кооперантов. Таким образом, социальное партнерство образовательного учреждения качественно отличается от иных форм взаимодействия: шефства, спонсорства, попечительства. Его основная идея - взаимовыгодная кооперация, в которой образовательное учреждение является полноправным партнером. Это означает непосредственный и прямой обмен ресурсов, привлекаемых от социальных партнеров, на конкретные результаты деятельности образовательного учреждения.

          Социальное партнерство не ограничивается разовыми акциями, оно  строится на взаимном доверии и долгосрочной основе.                                                                          Социальное партнерство позволяет действовать эффективно и успешно, имея в виду приоритетную перспективу, общую для всех партнеров, эффективно координировать совместную деятельность с ясным пониманием своей ответственности. Такая деятельность оказывается наиболее эффективной и экономичной для партнеров, в том числе и в системе образования.         Система начального профессионального образования России испытывает в настоящее время колоссальные проблемы в своем развитии. Прежде всего, отсутствует четко выраженный государственный и региональный заказ на подготовку выпускников. Устаревшие квалификационные требования и номенклатура специальностей приводят к рекламациям со стороны работодателей по отношению к уровню и качеству подготовки выпускников. Все это обуславливает необходимость прямого взаимодействия между учреждениями НПО и экономическими, социальными и иными структурами, которые могут помочь в формировании точного заказа на выпускников. Ситуация осложняется тем, что реальными заказчиками кадров являются руководители предприятий и фирм различных форм собственности, которые вследствие постоянно меняющейся экономической ситуации не могут разработать долгосрочный прогноз востребованности профессий и соответствующий кадровый заказ. Становится понятным, что разработка регионального заказа на начальное профессиональное образование не может ограничиться деятельностью только государственных структур. Решение этой проблемы требует совместной деятельности органов управления образованием, службы занятости, учреждений НПО и СПО, представителей работодателей различных форм собственности. 

          Исследование практики социального партнерства в системе начального профессионального образования свидетельствует, что образовательные учреждения, имеющие высокий уровень качества образования, добиваются этого не только за счет внутренних факторов повышения уровня образованности учащихся, но и использования возможностей субъектов рынка труда, а также государственных и общественных структур, заинтересованных лиц (органов власти, предприятий, преподавателей, учащихся, родителей). 

        Что касается социального партнерства, то в системе профессионального образования оно является важнейшим фактором, влияющим на его качество, поскольку позволяет включить в организацию педагогического процесса главных потребителей образовательных услуг, имеющих свои интересы, свои представления о задачах и роли профессионального образования, его качестве.

        В профессиональном образовании выделяют три уровня социального партнерства: 

- формирование и исполнение образовательного заказа, где дается оценка качества профессиональной подготовки специалиста (исходя из требований ГОС); 

- трудоустройство выпускников, где оценивается сформированность у работника компетенций: ключевых, профессиональных, специальных; 

- адаптация молодого специалиста и его карьерный рост. 

       На основании вышеизложенного  социальное партнерство оказывает положительное влияние на качественную подготовку выпускников в системе начального профессионального образования и выступает в роли фактора повышения качества начального профессионального образования. Для того чтобы мобильно адаптироваться в изменяющихся условиях жизни в современном обществе, быть конкурентоспособным на рынке труда и успешным на рабочем месте, выпускник НПО должен быть включен в образовательное пространство, основное на отношениях социального партнерства прямых и косвенных потребителей образовательных услуг. 
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