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Актуальные вопросы обучения математике

Станет ли кто в наше время отрицать настоятельную необходимость широкого распространения математических знаний и математического саморазвития? В современном динамическом мире математика является языком науки и техники. С её помощью моделируются, изучаются и прогнозируются многие явления и процессы, происходящие в природе и обществе.

Нынешним студентам предстоит жить в удивительное время, когда всё стремительно и радикально преобразуется. Технологии завтрашнего дня требуют  людей, которые способны принимать критические решения, могут находить свой путь в новом окружении, успешно адаптироваться в быстроменяющейся реальности. В новых условиях молодой человек должен быть способен и готов учиться на протяжении всей жизни, меняя по необходимости  вид деятельности.
Математика –  одна из наук, при обучении которой формируются умения  и навыки умственного труда - планирование своей работы, поиск рациональных путей её выполнения, критической оценки результатов. При этом ничто не может заменить авторитет преподавателя, живой диалог между  студентами, так как диалогическое мышление лежит в основе активных методов обучения.
Эффективное обучение математике совершенно невозможно без создания эмоциональной атмосферы вокруг каждого обучающегося, которая характеризуется потребностью  в усвоении учебного материала, уважении ко всему, что связанно с учебным предметом. Как добиться того, чтобы профессиональные приёмы методики преподавания облечь в живую конкретную ткань? На индивидуальном уровне математическое обучение является важнейшим определяющим фактором реальных возможностей - математической грамотности, уверенности в себе, научного мировоззрения, общепрофессиональной культуры.
        В организации учебно-воспитательного процесса на занятиях по математике важную роль играют задачи. Теоретический материал по математике усваивается и осознаётся преимущественно в процессе решения задач. Они являются и целью и средством обучения. Разумное сочетание фронтальной и самостоятельной форм работы,  тщательная  их подготовка  способствуют формированию трудовых умений обучающихся. В плане развития мышления фронтальная работа на занятии имеет ряд положительных сторон. В ходе фронтальной работы студенты получают образцы рассуждений, оформлений записей, имеют возможность быстро и своевременно исправлять допущенные ошибки. Коллективная мыслительная деятельность в аудитории  поощряет инициативу, изобретательность, развивает смекалку. Исключительно большое значение имеет фронтальная работа для развития речи. Но надо признать, что при фронтальной работе умственная деятельность студентов  трудно контролируется.
При  фронтальной работе на уроках математики вырабатываются умения и навыки, связанные с самостоятельным решением различных практических задач. Кроме того разнообразные виды самостоятельных работ способствуют выработке сознательного и творческого отношения к труду. Для того, чтобы самостоятельное выполнение заданий было эффективным, необходимо правильно определить содержание, объём, уровень сложности этого задания и сформировать  достаточно высокий уровень мотивации обучающихся. 
Усилия студентов могут оказаться напрасными, если они не подготовлены, их мысленные рассуждения могут быть неправильными, даже верный ответ может оказаться случайным. В этой связи потребуется комплексное использование ИКТ, активных методов и приемов обучения, высокий профессионализм преподавателя. 
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